

沙洲有条红军街

在上饶灵北麓的广信区望仙乡沙洲村,有一座古老的石拱桥,叫红军桥;有一条古老的商业街,叫红军街;还有一片烙印着红色足迹的建筑,叫红军街旧址群。这是一片红色的土地,是老一辈无产阶级革命先驱方志敏、邵式平等战斗过的地方,也是葛源连接闽北、浙江苏区的主要途经之地。

红军街不长,店铺也不多,但每走一步,都是红色故事。每一栋老房子,都有光荣历史和红色记忆。街头第一栋房子,是一座赣派民宅。黄泥墙,木梁柱,黑瓦顶。女主人刘菊仙,曾经跟着方志敏、邵式敏一起闹革命,后来嫁给这户姓黄人家,是方志敏女儿方梅的奶娘。1932年,方梅出生时,正值反围剿特殊时期,处境异常危险艰难,没有医生没有接生婆,甚至没有剪刀,是廖敏亲手拔断了方梅的脐带,出生三天,就送到刘菊仙家,在这里抚养了一年零三个月。

街边的剃头铺,原主人叫黄金瑞,是方志敏的警卫

员,这里也曾是闽浙赣省委机关旧址。那一年年关将近,方志敏路过剃头铺时,在门口下马,想要理个发。交流时得知黄金瑞因为家境贫寒,父亲让他15岁学艺,18岁开了这家剃头铺。方志敏看他出身贫苦却好学上进,年纪轻轻又长得威武高大,当场就把他吸收到工农分子,从此领着他走上了革命的道路。

在红军街的贸易中心,诞生了苏区第一张红色货币,同时也有效补充了苏区稀缺物品的供应。比如当时的紧俏物资食盐,它既是餐桌必备,也是伤病员治愈伤口的消炎药,必须到浙江开化、安徽屯溪和休宁才能买到,再通过人工肩挑,走古盐道,跋山涉水、翻山越岭,运到沙洲。

1930年前后,方志敏在红军街设红十军前敌临时指挥部。1932年6月底,中共赣东北省委为了将上饶、玉山、横峰、德兴各边沿苏区紧密地连成一片,打通省会葛源与皖南的通道,着手在上饶、玉山毗邻地带组建中

共怀玉县委,经过4个月的筹建,将机关设在了沙洲。中共怀玉县委下设5个区,分别为中共河川区委员会、中共郑坊区委员会、中共西山区委员会、中共茗洋区委员会、中共姜里村区委员会。1933年2月,中共怀玉县委委员会内设机关迁到姜里村。一年多后,姜里村苏区沦陷,中共怀玉县委委员会机关又迁至怀玉山。

如今的沙洲红军街较好地保留了闽浙(皖)赣革命根据地中央级党组织和苏维埃革命政府的一些旧址原貌,走在路上聆听着当年的故事,看着两旁的建筑,仿佛过去的一切都历历在目。

500米长的青石板路铺就的红军街,记录下一个个时代英雄振奋人心的掷臂高呼,而在红军桥和红军礼堂,沙洲通过举办“六一”活动,让前来参观的每一个人接受革命精神的洗礼,肃然起敬。推广红色旅游的同时,沙洲还借助美丽的自然资源,融合发展,推进村落景区建设,致力将这里打造成一个休闲度假村,带动百姓致富。老百姓们都很支持村里发展旅游,对将来的生活更是充满着期待。正如方志敏在《可爱的中国》中写道:“朋友,我相信,到那时,到处都是活跃跃的创造,到处都是日新月异的进步”。

(姜光丽 记者 蔡文逸 整理)

说话算话的村长

刘赞鹤

大,大半个村都听到了,他们两人竟然没有听见。男男女女陆陆续续赶来,他们看到二月梅家的矮房子整个被后墙压塌,祠堂屋顶上滑落下来的瓦片、杂物乱七八糟地堆在上面,很多人相信,他们两人被压死了。

男人赶紧回去拿锄头。一位心软的中年妇女放声大哭,说:“二月梅老跟我说,她住的地方被墙挡得,一年到头不见光,没有一点风,又黑又潮湿。现在好了,墙倒了,你们也没了!”女人们埋怨村子对这残疾人照顾不周;祠堂屋檐下,阴气这么重,就没人想过给他们换个地方。

“换个地方就不会出这事了。可怜的人。”女人的哭声感染了男人。

有人说:“全村一百多户,每家每户捐几百块钱,三五万就能换个地方建平房。”

“一百户,一户五百,五万。五万搭小平房,足够。”有人算起账来。

“就怕有人不肯?”

“怎么不肯?两夫妻残疾,那么可怜!谁的心也不是铁打的,三五百谁家拿不出?”

“就怪没有人牵头主事。拿点钱,谁不肯?”

“我也肯”我也肯”……

这时候,大坞头暗暗地站在他们后面。

他听见了大家的议论,想起二月梅几次找他,心里很后怕。他想:为什么之前不过来看看,给他们安排下?哪怕自己家腾间房子出来。

二月梅两夫妻被压,他当然难过,他同样难过的是,为什么之前不给他们安排下,要不然现在,他就可以骄

傲地站在这里接受二月梅夫妻的感谢,接受村里人对他的伸大拇指。

正这么想着,有个年轻不懂事的人走来问他同不同意大家的说法。

“还用问吗,我们每家五百,村长肯定捐一千。”有个年轻人站出来替他说。

村长表情怪异,点点头。

这时候,二月梅夫妻走了出来。

“你们?”大家惊讶地看着他们。

“我们搬被子到祠堂去了。”二月梅一副轻松的样子;祖宗托梦告诉我,让我们搬家。”

“真有这事?”

“怎么没有,祖宗有灵的。”前面大哭的女人走过来,嘴里喃喃地念着“祖宗保佑”。

村长对二月梅说:怪我对你们不关心,现在我要找地方给你们盖房子。”

“不怕人家说你照顾亲戚?而且……”二月梅说。

“放心,钱大家凑,我是个说话算话的村长。”

“我们也说话算话。”

男人女人纷纷围到这对大难不死的残疾人夫妻面前,很多人眼里还在流眼泪。



宪法宣誓

为大力弘扬宪法精神,营造尊法学法守法用法的良好社会氛围,12月4日,上饶中院举行2023年宪法宣誓仪式。该院全体干警在宣誓中一致表示,要不忘初心、牢记使命,切实增强宪法意识,忠于宪法、遵守宪法、维护宪法,永远铭记誓言,坚持服务大局、司法为民、公正司法,为努力实现上饶法院高质量发展贡献自己的力量。

孙长清 摄



一线风采

“干消防,就是要勇、要拼、要快!” ——“江西消防忠诚卫士”柴元武的消防之路

管小勇 本报记者 郑欢

日前,上饶经济技术开发区消防救援大队政府专职消防员(履行站长职责)柴元武获评“江西消防忠诚卫士”。从2020年4月入职至今,柴元武先后扑救各类火灾500余次,开展消防宣传1000余人次。他曾荣获个人三等功2次、嘉奖1次,先后获评2021—2022“全省青年岗位能手”、2022年全市消防救援队伍“优秀共青团员”、2023年度江西省“振兴杯”消防行业职业技能竞赛消防装备维护项目第二名。从一名普通的消防战士成长为业务骨干,他究竟有什么样的过人之处?

“干消防,就是要勇、要拼、要快!”这是柴元武的口头禅。为了突破自我,他把心思全部花在训练和技能研究上,一次次在烈日下奔跑,一次次重复练习技能动作。数月前,2023年江西省“振兴杯”消防行业职业技能竞赛拉开帷幕,柴元武始终秉持“勇往直前”的意识,锤炼“敢打敢拼”的胆气血性,在消防装备维护项目

中勇夺第二名,成功作为装备维护岗位选手入选总队备战全国的职业技能大赛集训队。在之后的1个多月备赛期间,他通过反复观看训练视频,复盘训练中存在的不足和短板,一遍又一遍地反复练习,直到练到自己满意为止。为了达到所练项目的精细化,他常常利用休息时间和教练在一起抠细节技巧,商量着怎么能在比赛现场发挥出最好的水平,动作从精确完成到稳、准、快。临近比赛期间,柴元武几乎每天都训练到半夜,只为将速度提升得再快一点,最终在第二届全国消防行业职业技能大赛中获得优秀成绩。

柴元武坦言,练就最硬的本领只为守护辖区百姓。他是这么说的,更是这么做的。2021年7月,上饶经济技术开发区的一家汽车修理厂发生轰燃,一场大火席卷了一楼店铺,火舌直奔二楼,热浪滚滚,房主的妻子和女儿被困在二楼隔间,防盗窗阻挡了逃生通道,危在旦

夕。作为消防车驾驶员的柴元武,第一时间载着队友们赶到现场,并负责救援力量水源供应任务。时间紧迫,柴元武数次往返火场和水源地,将24吨水源源源不断地送入灭火现场。见火场上浓烟弥漫,指挥员下达排烟指令,柴元武立即从消防车上搬下80斤重的排烟机,扛在肩上冲了过去,对准楼道口迅速架设排烟机进行排烟。当天,柴元武和队友们成功将7名被困人员全部救出。一场火灾救援下来,虽疲惫不堪,但他却说:虽然大家分工不同,但大家都在争分夺秒,看到被困人员全被救出,这点累不算什么。”

这样的故事还有很多。每一次着装出发,都是生与死的考验;每一次警笛敲响,都是血与火的逆行。从事消防工作3年来,柴元武用坚定的意志筑起了一道坚不可摧的橙色生命线,用忠诚卫士的形象展示了新时期优秀专职消防员的风采。

东阳乡: 反诈宣传进校园 筑牢防骗“安全墙”

广丰讯 为切实提高在校师生防范电信网络诈骗意识,不断增强在校师生的防骗能力,保障师生财产安全,近日,广丰区东阳乡平安办联合东阳司法所深入社后学校、管村学校开展“打击电信网络诈骗 共建平安和谐校园”主题宣传活动,全力营造共筑防骗“安全墙”的浓厚氛围。

宣讲过程中,普法工作人员围绕电信网络诈骗的概念、电信网络诈骗的常见手段、如何预防诈骗等内容,从真实案例出发,剖析校园中常见的冒充身份诈骗、网络诈骗、校园贷、网络诈骗等陷阱,并对同学们作出针对性防骗提醒,告知大家牢记“三不一多”原则,未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实,切实守护好个人“钱袋子”。同时,还围绕

“断卡”行动对同学们作出提醒,警惕因贪图小利而出售、出租银行卡、电话卡,成为诈骗分子的“帮凶”。

“今后不会随意点击陌生链接,会多留心、多核实。”以后接到要求交资料或者补课费电话,会跟老师核实情况,不会轻易转账。”我会把今天学到的反诈小知识传递给家人和身边的朋友。”活动中全体师生们学习热情高涨,收获满满。

此次反诈宣传进校园活动,有效宣传了防范电信网络诈骗的相关知识,提高了在校师生的防范意识和辨别能力,营造了浓厚的校园反诈宣传氛围,让师生们更加清晰地认识到电信网络诈骗的危害性。同学们纷纷表示,将坚决抵制电信网络诈骗,并自觉加入“反诈”队伍。(吴美海)

海口派出所:

老人跌倒马路边 民警跨县送回家

德兴讯 12月3日傍晚,一位婺源的老人在德兴市海口镇海口村走路时不慎跌倒在地,幸亏海口派出所民警及时出警,在民警的帮助下,老人被安全送回婺源的家中。

据报警村民称,他在海口村看到一位老人跌倒在马路边,看上去不像是本地人,所以报警求助。接到报警后,民警董德福、辅警余小龙等人立即赶到现场。当时正值车流高峰期,加之又是下雨天,如不赶紧将老人转移至安全地带,极易引发交通事故,因此他们只好将老人扶到警车里。

民警想从老人口中了解其身份信息,但老人由于喝多了酒,讲话口齿不清,身上也没有携带手机和身份证,问及当地村民,村民都说不认识此老人。

“此老人不是当地人,听他的口音像婺源太白的,离海口最近是太白镇曹门村,此人极有可能就是曹门人!”民警经过分析,考虑到天气越来越冷,为了尽快帮助老人回家,他们开车将老人送到曹门村,途中联系上了曹门村干部。在将老人送到曹门后,村干部一眼就认出了此老人就是村里77岁的汪某。

经了解,老人中午在家里喝多了酒,就迷迷糊糊从家中走路来到7公里外的海口村,然后酒性发作走路跌倒。(邵德初)

律师信箱

婚姻无效的情形之一:重婚

案例:王铁柱和田二姐于1989年5月20日登记结婚,后随着王铁柱事业越做越大,夫妻俩经常聚少离多。王铁柱又结识了比自己小12岁的张翠花,二人感情迅速升温,张翠花多次催促王铁柱与其办理结婚登记。王铁柱一方面不愿与发妻离婚,另一方面又怕张翠花知道自己已婚的身份,会与自己分开。2010年5月20日,王铁柱通过关系开具了未婚证明,与张翠花办理了结婚登记。后东窗事发,田二姐发现了王

铁柱重婚的事实,遂向法院提起诉讼,请求确认王铁柱与张翠花的婚姻无效。问:法院是否会支持田二姐的诉讼请求?

律师解答:根据《中华人民共和国民法典》第一千零五十一条规定,“有下列情形之一的,婚姻无效:(一)重婚……”本案中,王铁柱在与田二姐办理结婚登记后,又采用欺骗手段与张翠花办理了结婚登记,显然构成了重婚,故田二姐请求确认王铁柱与张翠花的婚姻无效的诉讼请求会得到法院支持。

婚姻无效的情形之二:有禁止结婚的亲属关系

案例:张大强的父亲与赵小花的母亲系亲兄妹,张大强是赵小花的表哥。由于老一代人亲上加亲的传统观念,张大强与赵小花于1999年登记结婚。张大强与赵小花性格不合,婚后经常争吵、打骂,弄得家中鸡犬不宁。后赵小花在一次偶然的普法视频中得知她和张大强的关系是无效的。问:张大强与赵小花的婚姻是否无效?

律师解答:根据《中华人民共和国民法典》第一千零五十一条规定,“有下列情形之一的,婚姻无效:……(二)有禁止

结婚的亲属关系……”根据《中华人民共和国民法典》第一千零四十八条规定,“直系血亲或者三代以内的旁系血亲禁止结婚。”所谓三代以内的旁系血亲,是指出自同一祖父母和外祖父母的直系血亲之内的血亲,包括兄弟姐妹之间,含同父异母或同母异父的半血缘的兄弟姐妹,堂兄弟姐妹和表兄弟姐妹,伯、叔、姑与侄子、侄女,舅、姨与外甥、外甥女之间。张大强与赵小花系表兄妹,属于三代以内旁系血亲。因此,张大强与赵小花的婚姻无效。

婚姻无效的情形之三:未达法定婚龄

案例:王小草与钱大头于2022年7月23日领取结婚证,登记结婚。两人办证时,钱大头出具的生日证明为2000年7月12日,半年后钱大头突发疾病死亡,留下个人存款10万元,一辆别克小轿车。由于遗产的问题,钱大头的父母和王小草发生纠纷。后来,钱大头的父母去婚姻登记部门查看两人的婚姻登记年龄,发现钱大头登记的出生日期为2000年7月12日,而钱大头的实际出生日期是2000年8月8日,即当初领证时钱大头未达法定结婚年龄,后经查证钱大头确为2000年8月8日出生。此种情况下,钱大头的父母向法院主张婚姻无效。问:法院是

否会支持钱大头父母的诉请?

律师解答:根据《中华人民共和国民法典》第一千零五十一条规定,“有下列情形之一的,婚姻无效:……(三)未达法定婚龄。”《中华人民共和国民法典》第一千零四十七条规定,“结婚年龄,男不得早于二十二周岁,女不得早于二十周岁。”钱大头在登记结婚时未满22周岁,若此时申请确认钱大头与王小草的婚姻无效依法予以支持。但半年后,钱大头已达法定婚龄,其父母申请确认钱大头与王小草婚姻无效依法不予支持。

(江西贤和律师事务所 宣文丽 律师 贺巍 实习律师 记者 贺巍 整理)